



俄式的建筑、哈尔滨的美食都被写进歌中

博林回哈 江畔唱响《冰城之恋》

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

近日，博林回哈尔滨参加活动，所到之处，他都要应邀拉手风琴演唱由他作词作曲的《冰城之恋》。博林说：“这是我从我心底流淌出来的歌。我拉着琴和喜欢这首歌的市民们一起在松花江边演唱。”在one太阳岛上咖啡馆，再次弹起他少年学习用的琴时，博林感慨良多。



与少年时使用过的琴合影。



家乡记忆催生《冰城之恋》
每句歌词都有对应画面

《冰城之恋》是几年前博林无意中创作的。博林说：“没想到有这么多哈尔滨家乡父老喜欢，我非常高兴。说实话，这首歌是我有感而发即兴创作的，边弹边唱，没成想却成为哈尔滨的符号。歌曲中唱的都是我童年的记忆和青春的时光，就像黑白电影记录下来的那些记忆一样，每一句歌词都有着对应的画面，不论歌词还是旋律都是我对家乡的有感而发，谢谢大家喜欢《冰城之恋》。”

回忆起这首歌曲的创作，博林感慨万千：“当时我住在国际饭店，那是一座有百年历史的老建筑，外形像手风琴一样。如果你能仔细看一下这栋建筑的结构，就会发现那种连着的小窗户，就像手风琴左边的黑键子，还像贝斯的键盘。仔细观察它还有着‘黑白键’，造型真是太艺术了。我住在这里，乘坐那部老电梯的时候，想起了《列宁在十月》《列宁在1918》等好多部黑白电影，想起了好多童年的往事。”

“小时候，我家在工人文化宫后面，每天上学我都要经过红军街。顺着中山路，一过马家沟桥，你就能闻到扑面而来的甜丝丝的香味，那是饼干厂传出来的味道。虽然吃不到嘴里，但是这种味道一直在心里。顺着饼干厂的香味往上走就是游泳馆，再往上走是花园街，然后就到了我的学校，每天我都会这么来回几趟。往事记忆犹新，我也是浮想联翩，有了词的意境，旋律也就油然而生，俄式的建筑、哈尔滨的美食都被我写进了歌中。”博林坦言，写歌时他内心特别激动，“虽然父母都已经去世，我在哈尔滨没有家了，但是这里到处都是故乡的气息、生命的印记和我的亲人。写哈尔滨的歌有很多，但是这首《冰城之恋》是我这个土生土长的哈尔滨人写的，是我血液里流淌的歌。”



生于艺术世家多才多艺
凭业务能力考进文工团

博林姓尹，1956年出生于哈尔滨，父亲是工人文化宫创始人之一、著名艺术家尹炳正，母亲是音乐老师。他小时候对音乐特别喜爱，尤其喜欢手风琴。博林还学过键盘，精通很多乐器。

身为工人文化宫文艺辅导员的父亲尹炳正，在基层发现并推出了“马大哈”马伟国、王殿云等一大批文艺人才，后来他们都走向了专业文艺道路。尹炳正怕别人说他捧自己的儿子，就是不向文艺团体推荐博林，后来博林凭业务能力考入消防文工团。退伍后，博林在南岗文化馆做戏剧曲艺辅导员，还承担了音乐方面的工作，并组建了轰动一时的太阳岛乐团。

博林以娴熟的指法学会了弹雅马哈电子琴，成为那个年代黑龙江省第一个演奏雅马哈电子琴并自弹自唱的演员。28岁那年，他终于如愿以偿考到了北京军区战友文工团。1989年，博林调入全国总工会文工团，这才有了后来深受全国观众喜爱的曲艺节目《洛桑学艺》。

推出《洛桑学艺》红极一时
携手弟弟卓林重返舞台

1994年，中央电视台《正月正》晚会播出了博林创作并与徒弟洛桑共同表演的《洛桑学艺》系列相声，节目播出后在全国引起了极大的反响，二人也被誉为当年最红的笑星之一。

就在此时，洛桑因车祸突然离去，博林无比悲痛。当时，大连预约他俩的演出，博林心中特别悲痛，拒绝演出，可是演出商说票都卖了，博林就用《北国之春》的曲调现场填词，含泪演唱歌曲回顾了洛桑的一生，大连的观众被深深地感动。之后，博林沉寂了很长一段时间，直到收了新徒弟才重新回到他热爱的舞台，但洛桑却是他心中永远的痛。

2004年央视春节晚会上，由博林创作，与弟弟卓林一同表演的“小品相声”得到了广大观众的好评。兄弟俩6岁时就一起登台演出，1983年，卓林调入南京军区前线歌舞团，后被相声表演艺术家马季看中，收为关门弟子。

2004年春节，卓林与哥哥博林第一次合作，在中央电视台的春节联欢晚会上演出了相声《如此指导》。这次演出体现了哥俩儿的真功夫，节目中博林拉着风琴用“俄语”演绎的苏联歌曲《卡秋莎》至今仍被观众津津乐道：“买四个萝卜切吧切吧得了，夹块豆腐就咕嘟咕嘟吧，没有花椒大料就滴上几滴醋吧，酸不拉唧一起喝了吧。”

如今，博林兄弟经常出现在各类电视综艺节目中，哥俩儿隔段时间就会回家来看看，故乡的影子和少年学艺时的岁月一起，成了他们心底抹不去的烙印。



15枚奖牌拿走12枚

省运会国际象棋 哈尔滨包揽全部5金

本报讯（记者 张堃雷）14日，黑龙江省第十五届运动会国际象棋项目比赛在哈尔滨全利棋牌馆落幕。在5个项目的争夺中，哈尔滨队包揽全部金牌，成绩大幅度提升。

本届省运会国际象棋项目，哈尔滨队共派出了13名队员参赛。除了女子成年组银牌、女子少年组铜牌和男子青年组铜牌，其余所有奖牌全部被哈尔滨队包揽，队伍在比赛中展现出了强大的统治力和集团优势。其中，

陕西全运会冠军杜春晖摘得男子成年组金牌；徐菲获得了女子成年组桂冠；男子青年组冠军归属孙嘉骏；穆王雪瑶在女子少年组比赛中摘金；男子少年组的金牌则归属10岁的小将姜臻。

据哈尔滨队主教练、市国际象棋协会副会长侯强介绍，从去年开始，市体育局就采用了联办队的形式，集中最好的力量着手组队备战省运会比赛，并收到了良好的效果。“市国际象棋协会利用2022年寒假近一个月的时



好运冰城 悅动龙江
聚焦省第十五届运动会